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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Passade (PASSA/GV/02/2018) 

vom 14.06.2018 
 
Anwesend: 

Mitglieder 
Frau Esther Ahrent  
Frau Dagmar Albers  
Frau Yvonne Arendt  
Herr Torsten Folta  
Herr Christian Lüßenhop  
Herr Jan-Thore Pieper  
Herr Dr. Axel Puncken ab 20.02 Uhr zu TOP 3 
Herr Gerd Rönnau  
Herr Dr. Arne Stoltenberg  

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber  
 
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Passade, Tegelredder 2, "Dörpshuus" / 

Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters  
   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 7.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden  
   
 7.1.   Finanzausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen)  
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 7.2.   Bau- und Wegeausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen und 

2 bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 7.3.   Ausschuss für Kultur und Gemeinwesen (4 Gemeindever-

treter/Innen und 3 bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 8.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 9.   Wahl eines Mitgliedes für das Kuratorium des DRK-

Kindergartens Probsteierhagen 
 

   
 10.   Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 11.   Beschlussfassung über die Anschaffung eines Spielgerätes 

(Kinderrutsche) für den Spielplatz 
 

   
 12.   Einwohnerfragestunde  
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Bürgermeisterin Frau Blöcker eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung, begrüßt die anwesen-
den Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter, die zahlreichen Besucherinnen und 
Besucher sowie die Vertreter der Presse vom Probsteier Herold und den Kieler Nachrichten. 
Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 
 
Frau Blöcker verabschiedet die ausgeschiedenen bürgerlichen Mitglieder der Ausschüsse 
Ulrike Riedel. Ellen Rönnau, Andreas Schülke, Volker Bruhn und Hauke Klindt sowie die 
ausgeschiedenen Gemeindevertreter Ulf Brandt, Marut Göttsch und Heiko Steffen.. Sie geht 
dabei kurz auf deren Wirken zum Wohle der Gemeinde ein. Als Dank der Gemeinde über-
reicht sie ein kleines Präsent. Außerdem geht sie dabei auf die „Gemeindevertretungsab-
schiedsfahrt“ ein, die ebenfalls als Dank für die ehrenamtlich Tätigen durchgeführt wurde. 
 
Bevor sie in der Tagesordnung fortfährt, erklärt sie kurz die Gründe, die zum Ausscheiden 
aus der Gemeindevertretung geführt haben. Sie bedankt sich insbesondere bei ihrer Familie 
und ihrem Ehemann für die gewährte Unterstützung in ihrer langjährigen ehrenamtlichen 
Arbeit für die Gemeinde, die ihr immer sehr viel Spaß gemacht habe. 
 
Im Anschluss ergreift der 1. Stellv. Bürgermeister Herr Rönnau das Wort und bedankt sich 
bei Frau Blöcker für deren Wirken seit 1986 zum Wohle der Gemeinde. Sie war seinerzeit 
die erste Frau in der Geschichte der Gemeindevertretung. Sie habe immer die Initiative für 
neue Projekte ergriffen und habe in allen Belangen tatkräftig unterstützt. Sowohl in der Ge-
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meindevertretung als auch in allen Ausschüssen hat sie mitgewirkt. Zu der Zeit hatte die 
Gemeinde 230 Einwohnerinnen und Einwohner und es haben sich bis heute dank ihrer Mit-
wirkung sehr viele Projekte verwirklichen lassen. Im Namen der Gemeinde überreicht Herr 
Rönnau ein Präsent der Gemeinde 
 
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Nachdem Frau Blöcker die Sitzungsleitung an das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 
Herrn Rönnau abgegeben hat, übergibt dieser die Sitzungsleitung an das zweitälteste Mit-
glied Herrn Dr. Arne Stoltenberg, der die Wahl durchführt. 
 
Herr Dr. Stoltenberg bittet um Vorschläge. Herr Folta schlägt Herrn Rönnau als Bürgermeis-
ter vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergibt sich folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Rönnau wird zum ehrenamtlichen Bürgermeister der Gemeinde Passade gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
Im Anschluss ernennt Frau Blöcker Herrn Rönnau zum ehrenamtlichen Bürgermeister und 
Herr Dr. Stoltenberg nimmt ihm den erforderlichen Amtseid ab. 
 
Herr Rönnau bedankt sich in einer kurzen Rede für das in ihn gesetzte Vertrauen auch durch 
die Wählerinnen und Wähler. In seinen Ausführungen beschreibt er kurz seine Schwerpunk-
te. Dabei stehe er für solide Finanzen, Transparenz und Offenheit. Er sei jederzeit für die 
Anliegen der Bürgerinnen und Bürger ansprechbar. Er hebt die tolle Dorfgemeinschaft trotz 
vieler Aufgaben, die es auch in Zukunft geben wird, hervor. 
 
Herr Dr. Puncken erscheint um 20.02 Uhr. 
 
TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Herr Rönnau schlägt Herrn Torsten Folta als 1. stellv. Bürgermeister vor. Wei-
tere Vorschläge werden nicht vorgetragen. Geheime Wahl wird nicht gewünscht 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Folta wird zum 1. Stellv. Bürgermeister gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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Im Anschluss ernennt Herr Rönnau Herrn Folta und nimmt ihm den erforderlichen Amtseid 
ab. 
 
TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Herr Rönnau schlägt Herrn Dr. Stoltenberg als 2. Stellv. Bürgermeister vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht vorgetragen. Geheime Wahl wird nicht gewünscht.  
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Dr. Stoltenberg wird zum 2. Stellv. Bürgermeister gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ernennt Herr Rönnau Herrn Dr. Stoltenberg und nimmt ihm den erforderlichen 
Amtseid ab. 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Gem. § 33 Abs. 5 Gemeindeordnung werden die Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-
treter per Handschlag vom Bürgermeister zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
verpflichtet; er führt sie in deren Tätigkeit ein. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Finanzausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Als Mitglied für den Finanzausschuss werden Herr Torsten Folta, Herr Christian Lüßenhop, 
Frau Esther Ahrent und Frau Yvonne Arendt vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen 
nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Gegen eine Wahl En Bloque bestehen keine 
Bedenken. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Torsten Folta, Herr Christian Lüßenhop, Frau Esther Ahrent und Frau Yvonne Arendt 
werden zum Mitglied des Finanzausschusses gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Als Vorsitzender des Finanzausschusses wird Herr Torsten Folta vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Torsten Folta wird zum Vorsitzenden des Finanzausschusses gewählt. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.2: Bau- und Wegeausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen und 2 bür-

gerliche Mitglieder) 
 
Die Herren Dr. Arne Stoltenberg, Dr. Axel Puncken, Jan-Thore Pieper, Christian Lüßenhop 
sowie als bürgerliche Mitglieder die Herren Christoph Schneekloth-Plöger und Volker Bruhn 
werden zum Mitglied des Bau- und Wegeausschusses vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Gegen eine Wahl 
En Bloque bestehen keine Bedenken. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Dr. Arne Stoltenberg, Herr Dr. Axel Puncken, Herr Jan-Thore Pieper, Herr Christian 
Lüßenhop sowie als bürgerliche Mitglieder die Herren Christoph Schneekloth-Plöger und 
Volker Bruhn werden zum Mitglied des Bau- und Wegeausschusses gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
Als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses wird Herr Dr. Arne Stoltenberg vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Dr. Arne Stoltenberg wird zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses gewählt. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.3: Ausschuss für Kultur und Gemeinwesen (4 Gemeindevertre-

ter/Innen und 3 bürgerliche Mitglieder) 
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Die Damen Yvonne Arendt, Dagmar Albers, Esther Ahrent, Herr Jan Thore Pieper, sowie als 
bürgerliche Mitglieder die Herren Ulf Brandt, Andreas Schülke und Frau Katrin Mende wer-
den zum Mitglied des Ausschusses für Kultur und Gemeinwesen vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Gegen eine Wahl 
En Bloque bestehen keine Bedenken. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Die Damen Yvonne Arendt, Dagmar Albers, Esther Ahrent, Herr Jan Thore Pieper, sowie als 
bürgerliche Mitglieder die Herren Ulf Brandt, Andreas Schülke und Frau Katrin Mende wer-
den zum Mitglied des Ausschusses für Kultur und Gemeinwesen gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Als Vorsitzende des Ausschusses für Kultur und Gemeinwesen wird Frau Yvonne Arendt 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes 
 
Wahlergebnis: 
 
Frau Yvonne Arendt wird zur Vorsitzenden des Ausschusses für Kultur und Gemeinwesen 
gewählt. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Zum stellvertretenden Mitglied für den Amtsausschuss wird Herr Torsten Folta vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes  
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Torsten Folta wird zum stellvertretenden Mitglied für den Amtsausschuss gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Wahl eines Mitgliedes für das Kuratorium des DRK-Kindergartens 

Probsteierhagen 
 
Herr Folta schlägt Herrn Rönnau als Mitglied für das Kuratorium des DRK-Kindergartens vor 
und begründet dies kurz. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht ge-
wünscht. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Gerd Rönnau wird zum Mitglied im Kuratorium des DRK-Kindergartens gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 
Als Mitglied im Wahlprüfungsausschuss werden Frau Esther Ahrent, Herr Torsten Folta und 
Herr Dr. Axel Puncken vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl 
wird nicht gewünscht. Gegen eine Wahl En Bloque bestehen keine Bedenken. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Als Mitglied im Wahlprüfungsausschuss werden Frau Esther Ahrent, Herr Torsten Folta und 
Herr Dr. Axel Puncken gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Beschlussfassung über die Anschaffung eines Spielgerätes (Kin-

derrutsche) für den Spielplatz 
 
Bürgermeister Herr Rönnau führt kurz in die Thematik ein und übergibt das Wort an Frau 
Yvonne Arendt. Diese erklärt, dass die alte Rutsche auf dem Spielplatz nach 40 Jahren Le-
bensdauer abgängig sei und erneuert werden müsse. Das günstigste Angebot von Firma 
Hess läge bei ca. 1.200,00 € zzgl. Mwst. Sie bat um Zustimmung zur Beschaffung. 
 
Im Anschluss ergeht folgender 
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Beschluss: 
 
Der Beschaffung eine Rutsche für den Spielplatz wird zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Einwohnerfragestunde 
 
Eine Einwohnerin fragt, warum in den Finanzausschuss keine sog. bürgerlichen Mitglieder 
gewählt wurden. Herr Rönnau erläutert, dass entsprechend der geltenden Hauptsatzung 
gewählt wurde, aber man darüber natürlich nachdenken könne. Herr Folta weist darauf hin, 
dass alle Sitzungen des Finanzausschusses öffentlich seien. Eine Teilnahme sei daher je-
derzeit möglich.  
 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Rönnau fragt nach dem Bedarf der Mitglieder der Selbstverwaltung an Fortbildungen. 
Für Fragen des Gemeindehaushaltsrechtes oder auch kommunalverfassungsrechtlichen 
Fragestellungen stehe das Amt nach Absprache durchaus zur Verfügung. 
 
Die Broschüre „Rechte und Pflichten der Gemeindevertreter“, herausgegeben vom Schles-
wig-Holsteinischen Gemeindetag, wird demnächst erscheinen und verteilt werden. 
 
Herr Lüßenhop erläutert auf Nachfrage von Herrn Rönnau die vorgesehene Art des Mailver-
kehrs innerhalb der Mitglieder Gemeindevertretung. 
 
Auf Nachfrage von Herr Dr. Stoltenberg erläutert Frau Annette Blöcker, dass hinsichtlich der 
Badeinsel nunmehr alle erforderlichen Unterlagen beim LLUR vorliegen. 
 
Zum Abschluss wirbt Frau Helga Klindt als ehemalige Vorsitzende der Akademie für ländli-
che Räume für eine dortige Mitgliedschaft und schildert die dortige Arbeit, welche insbeson-
dere den Ausgleich von städtischen und ländlichen Lebensverhältnissen zum Ziel hat. Au-
ßerdem sei dort das Netzwerk der 22 AktivRegionen im Land Schleswig-Holstein verankert. 
Sie wirbt für eine aktive Mitarbeit. 
 
 
 
 
 

Gerd Rönnau Sönke Körber gesehen: 
   

 Name Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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